

ТОЛЬЯТТИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

70 ЛЕТ ВЫСШЕМУ
ОБРАЗОВАНИЮ
ТОЛЬЯТТИ



Газета — победитель Всероссийского конкурса «Медиавесна» в номинации
«ЛУЧШЕЕ ПЕЧАТНОЕ ИЗДАНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ»

Май: время отдыхать

Президент России Владимир Путин подписал 23 апреля Указ об установлении на территории Российской Федерации нерабочих дней с 4 по 7 мая 2021 года...



стр. 3

Новое для студентов-юристов

В учебный план будущих юристов института права опорного ТГУ включат два новых подпрофиля — транспортное и патентное право. Такое решение было принято на заседании Профессионального совета ИП ТГУ...



стр. 6

6+



По вертикали

Министерство науки и высшего образования России (Минобрнауки РФ) разработало порядок приема абитуриентов в вузы в 2021-2022 учебном году.

Для предотвращения распространения коронавирусной инфекции университетам предложено взаимодействовать с поступающими дистанционно, в том числе посредством суперсервиса «Поступление в вуз онлайн», а также через операторов почтовой связи. Вузы будут вправе принимать документы лично у поступающих, но исходя из эпидемиологической обстановки в регионе.

В этом году приёмная кампания стартует 20 июня. Подать документы на поступление абитуриентам необходимо до 29 июля 2021 года. Списки прошедших конкурс должны быть опубликованы не позднее 2 августа. Своё согласие на зачисление на конкурсное место нужно отправить до 11 августа.

Что касается поступающих по квоте, без вступительных испытаний, то приём согласий будет приниматься до 4 августа, приказы о зачислении поступающих по особой квоте будут изданы до 6 августа 2021 года.

Приказы о зачислении должны быть изданы не позднее 17 августа 2021 года.

Министр науки и высшего образования РФ Валерий Фальков заявил, что в 2021 году студенческие научные объединения могут рассчитывать на грантовую поддержку до 5 млн рублей.

— Наш приоритет — это привлечение в науку молодых людей, тех, кто заканчивает университет и встаёт на интересный путь исследований, — отметил Валерий Фальков. — В этом году мы проведём Всероссийский конкурс студенческих научных объединений, в рамках которого лучшие коллективы начинающих исследователей смогут выиграть грант размером до 5 млн рублей на развитие своего научного объединения.

В ТГУ на данный момент действует 31 студенческое научное общество, где научно-исследовательскую работу координируют преподаватели или аспиранты.

Индекс успеха

Есть TALKовая пятилетка!



Фотоколлаж: Максим Ульянов

Говорит и показывает молодёжный медиахолдинг «Есть talk!» Тольяттинского госуниверситета. Важное информационное сообщение: в апреле наш коллектив отмечает 5-летие со дня получения от Роскомнадзора официального статуса средства массовой информации. И вот уже 5 лет TALKовая команда журналистов пишет, снимает, записывает аудио и видео, рассказывая о самых интересных событиях Тольяттинского госуниверситета, города Тольятти и Самарской области.

Удачный эксперимент

Телевизионная редакция, редакция городских газет «Тольяттинский университет» и «Среetchka», три звукозаписывающие студии, редакция радио, пресс-служба, редакция сайтов, включая официальный портал уни-

верситета tltu.ru, молодёжный портал talk-on.ru и социальные сети — всё это медиахолдинг «Есть talk!».

До 2016 года университетские СМИ были корпоративными. Но ТГУ меняется, всё больше усиливая свою роль в развитии региона, и говорить о себе в какой-то

момент стало равно рассказывать о Тольятти и Самарской области, причём на всю страну.

— Идея создания медиахолдинга — это «инициатива снизу». Однажды сотрудники СМИ университета озвучили её ректору ТГУ Михаилу Михайловичу Кришталу

и после этого, как говорится, несколько раз пожалели. Потому что сделать куда сложнее, чем сказать. Проект рождался более двух лет. Мне приятно, что и сегодня те, кто работал над ним в самом начале, продолжают его развивать, относясь к нему как к своему, — рассказывает директор Центра гуманитарных технологий и медиакоммуникаций «Молодёжный медиахолдинг «Есть talk!»» Татьяна Соколова.

Поначалу такая инициатива со стороны руководства ТГУ и сотрудников медиахолдинга вызвала непонимание и даже отрицание.

■ Окончание на 4-5 стр.

Перспектива

Программы – на аккредитацию!

АИОР является членом организации ENAEE (The European Network for Accreditation of Engineering Education) и WA (Washington Accord), в которые входит 27 европейских стран и 20 стран Вашингтонского соглашения. Аккредитация образовательных программ вузов АИОР автоматически делает их официально признанными на международном уровне. Выпускники, успешно освоившие эти программы, могут получить сертификат, дающий им право на дальнейшее получение международного престижного статуса «Профессиональный инженер». Пять образовательных программ ТГУ в марте 2016 года прошли профессионально-общественную аккредитацию на соответствие международным критериям и требованиям. Аккредитованы они были до марта 2021 года.

24 мая Тольяттинский госуниверситет будет принимать экспертную комиссию Ассоциации инженерного образования России (АИОР) по аккредитации образовательных программ. На признание качества европейского уровня претендуют десять программ обучения ТГУ.



■ Инженеров ТГУ готовят в соответствии с международными стандартами

В этом году на международную аккредитацию АИОР заявлено 10 образовательных программ ТГУ:

- 09.03.03 Прикладная информатика (направленность (профиль) «Разработка социальных и экономических информационных систем»);
- 09.04.03 Прикладная информатика («Управление корпоративными информационными процессами»);
- 13.04.02 Электроэнергетика и электротехника («Техническое и информационное обеспечение интеллектуальных систем электроснабжения»);
- 15.04.01 Машиностроение («Эксплуатация транспортных средств»);
- 18.04.01 Химическая технология («Химия и технология продуктов основного органического и нефтехимического синтеза»);
- 18.04.01 Химическая технология («Рациональное использование природных и сырьевых ресурсов в химической технологии и нефтехимии»);
- 20.03.01 Техносферная безопасность («Безопасность технологических процессов и производств»);
- 20.04.01 Техносферная безопасность («Экологический инжиниринг и аудит»);
- 20.04.01 Техносферная безопасность («Аудит комплексной безопасности в промышленности»);
- 22.04.01 Материаловедение и технологии материалов («Инжиниринг перспективных материалов и диагностика поведения материалов в изделиях»).

Программы аккредитуются сроком на пять лет. Информация о сроках пребывания в ТГУ экспертов, составе комиссии уточняется.

■ Ирина ПОПОВА

Вектор развития

Впервые в международных рейтингах

Тольяттинский государственный университет (ТГУ) по итогам 2020 года впервые вошёл в престижные мировые рейтинги университетов: THE University Impact Rankings и RankPro.

Показали устойчивое развитие

Рейтинги исследовательской группы Times Higher Education (THE) входят в тройку наиболее влиятельных рейтингов мира, наравне с QS и Шанхайским рейтингом. Участие в них повышает престиж вуза на мировом уровне. Рейтинг оценивает вклад университетов мира в решение самых серьёзных глобальных проблем в соответствии с целями устойчивого развития (ЦУР) Организации Объединённых Наций.

Университеты могут представлять данные по как можно большему количеству ЦУР, всего их 17 – от борьбы с изменением климата до хорошего здоровья и благополучия граждан. Составители рейтинга используют тщательно откалиброванные показатели, чтобы обеспечить всестороннее и сбалансированное сравнение по четырём областям: исследования по актуальным темам, управление университетом, информационно-пропагандистская деятельность и преподавание.

В рейтинг влияния 2021 года вошли 75 университетов из России, в их числе 15 национальных исследовательских и 9 опорных. Всего же

жесткую конкуренцию для попадания в рейтинг выдержали 1115 вузов из 94 стран/регионов мира. Из Самарской области в рейтинг вошли пять вузов: Самарский университет имени академика С.П. Королёва, Самарский государственный технический университет (СамГТУ), Самарский государственный медицинский университет (СамГМУ), Самарский государственный экономический университет, Тольяттинский государственный университет.

В общем рейтинге THE University Impact Rankings все вузы делятся на восемь групп в зависимости от занимаемых позиций: 0-100, 101-200, 201-300, 301-400, 401-600, 601-800, 801-1000, 1000+. В группе 0-100 российских вузов нет. ТГУ, СамГТУ, СамГМУ и Самарский университет расположились в группе 601-800. Добавим, что сумма баллов вуза РФ, занимающего среди российских вузов высшую строчку (позиция 101-200), составляет в общем зачёте диапазон «77,5-82,5 балла», в то время как ТГУ состоит в диапазоне «47,6-56,5». То есть разрыв существенен, но не на порядок. В группе 601-800 – 21 российский вуз, в том числе Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации (Москва), Санкт-Петербургский государственный университет, Казанский национальный исследовательский технический университет им. А.Н. Туполева, Белгородский государственный университет, Южно-Уральский государственный университет, Новосибирский



■ Эксперты THE выше всего оценили вклад ТГУ в обеспечение открытости, безопасности, жизнестойкости и устойчивости городов и населённых пунктов

государственный технический университет. В других группах выше ТГУ находятся 17 университетов из России, ниже – 37.

Среди целей устойчивого развития, где опорный вуз показал наилучшие результаты, – «Устойчивые города и сообщества», «Партнёрство для достижения целей», «Мир, справедливость и сильные институты» и «Гендерное равенство».

Оценка профессионализма

Также по итогам 2020 года ТГУ впервые вошёл в ТОП-1000 рейтинга ведущих мировых университетов RankPro. Данный рейтинг основан на мнениях и оценках экспертов самого высокого уровня – профессоров различных университетов всего мира и формируется на площадке «Глобальный мировой коммуникатор (GWC). Образование и наука». Это первая международная программа,

введённая для разработки общей концепции оценки деятельности высших учебных заведений и научных центров с целью присвоения им рейтинга профессионального качества.

Согласно методике ранжирования, рейтинг университета складывается из трёх компонентов, позволяющих получить полное представление об уровне вуза. Академический рейтинг (academic rankings) рассчитывается исходя из академической и научно-исследовательской деятельности университета, рейтинг по VC-index отражает коммуникабельность и доступность информации на англоязычной версии домашней страницы сайта вуза, публичный рейтинг (reputation) свидетельствует о национальной и международной репутации образовательной организации. По итогам показателем в этих трёх рейтингах распределяются места в World TOP 1000 RankPro.

По данным на апрель 2021 года, в системе GWC зарегистрировано 2400 вузов, 179 из них – российский. В World TOP 1000 RankPro 2020/2021 вошёл 41 вуз из России, в том числе 16 национальных исследовательских и 6 опорных университетов. Три вуза представляют в рейтинге Самарскую область: Самарский государственный политехнический университет, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королёва и Тольяттинский госуниверситет.

С наилучшей стороны опорный вуз показал себя в рейтинге «Academic rankings»: здесь Тольяттинский госуниверситет расположился на 736-й позиции. Для сравнения: Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» занял 633-е место, в группе 751-800 (после 750-й строчки рейтинг делится на группы) расположились Томский государственный университет и Московский технический университет им. Баумана, Московский национальный исследовательский технологический университет (НИТУ) «МИСиС» – группа 801-900, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королёва, Южный федеральный университет, Санкт-Петербургский государственный электротехнический университет «ЛЭТИ» им. В.И. Ульянова (Ленина) – группа 901-1000.

■ Ольга КОЛПАШНИКОВА

Люди дела

Награды в честь юбилея

От Думы г.о. Тольятти награды вручал лично председатель городского парламента **Николай Остудин**. Благодарственное письмо Думы г.о. Тольятти за многолетний добросовестный труд, высокий профессионализм, личный вклад в развитие высшего образования в Тольятти получили:

— старший преподаватель Центра архитектурных, конструктивных решений и организации строительства ТГУ **Эвелина Ефименко**;

— заведующий кафедрой «Журналистика» **Людмила Иванова**.

Почётным дипломом Думы г.о. Тольятти за заслуги в сфере развития высшего образования, плодотворную деятельность в области научных исследований, личный вклад в подготовку высококвалифицированных специалистов в Тольятти награждены:

— директор Центра медицинской химии ТГУ **Александр Бунев**;

— профессор кафедры «Гражданское право и процесс» **Александр Гогин**;

— профессор кафедры «Нанотехнологии, материаловедение и механика» **Наталья Грызунова**;

— профессор кафедры «Высшая математика и математическое образование» **Пётр Зибров**;

Сотрудники Тольяттинского госуниверситета получили награды от Думы г.о. Тольятти и министерства образования и науки Самарской области. Награждение состоялось на заседании учёного совета опорного вуза.



■ Николай Остудин вручил завкафедрой ТГУ Анджеле Павловой Почётную грамоту Думы г.о. Тольятти

— доцент кафедры «Живопись и художественное образование» **Галина Землякова**;

— доцент кафедры «Высшая математика и математическое образование» **Наталья Демченкова**;

— доцент департамента бакалавриата (экономических

и управленческих программ) института финансов, экономики и управления ТГУ **Светлана Чинахова**.

Почётную грамоту Думы г.о. Тольятти за заслуги в сфере развития высшего образования во благо г.о. Тольятти и его населения, плодотворную деятельность в области научных исследований, личный вклад в подготовку высококвалифицированных специалистов Николай Остудин вручил:

— заведующему кафедрой «Проектирование и эксплуатация автомобилей» **Александру Бобровскому**;

— заведующему кафедрой «Социология» **Татьяне Ивановой**;

— профессору кафедры «Химическая технология и ресурсосбережение» **Геннадью Остапенко**;

— заведующему кафедрой «Общая и теоретическая физика» **Анджеле Павловой**;

— директору Центра урбанистики и стратегического развития территорий ТГУ **Марии Степановой**;

— заведующей кафедрой «Гражданское право и процесс» **Анне Фёдоровой**;

— заведующей кафедрой «Физическое воспитание» **Татьяне Хорошевой**.

Также на заседании учёного совета ТГУ директору института инженерной и экологической безопасности **Ларисе Гориной** вручили

Почётную грамоту министерства образования и науки Самарской области за значительный вклад в развитие системы высшего образования Самарской области, многолетний добросовестный труд и в связи с 70-летием ТГУ.

— В каждой высокой награде, которую получают сотрудники университета, вложено немало их личного профессионализма. Но за этими успехами стоят предоставляемые ТГУ возможности и ресурсы. Я горжусь, что являюсь частью нашего коллектива, и благодарю ректора ТГУ **Михаила Михайловича Криштала** за его невероятную любовь к науке и образованию, за то, что нам дают возможность работать, исследовать и творить, — сказала Лариса Горина.

Директору института физической культуры и спорта ТГУ **Валентине Балашовой** в связи с её юбилеем передали Поздравительный адрес Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. Поздравление подписанием заместителем министра науки и высшего образования России **Петром Кучеренко**. Она также получила Почётную грамоту и памятный подарок от губернатора Самарской области **Дмитрия Азарова**.

■ Ирина ПОПОВА

Актуально

Президент России Владимир Путин подписал 23 апреля Указ об установлении на территории Российской Федерации нерабочих дней с 4 по 7 мая 2021 года. Согласно документу, на этот период за работниками сохраняется заработная плата (в том числе компенсационных и стимулирующих выплат). Данное решение глава государства принял с целью сокращения распространения коронавирусной инфекции.

Дополнительные выходные объявлены между майскими праздниками. Согласно производственному календарю, россияне должны были отдыхать 1 – 3 мая и 8 – 10 мая. По указу Президента России 4 – 7 мая объявлены нерабочими с сохранением за работниками заработной платы. В то же время на этот период предприятия и организации вправе самостоятельно решать, кто работает, а кто — отдыхает.

Так, в Тольяттинском госуниверситете (ТГУ) руководители структурных подразделений могут привлечь к работе персонал с 4 по 7 мая 2021 года. Для этой категории ра-

Май: время отдыхать

Как будут отдыхать студенты и сотрудники опорного ТГУ в нерабочие дни

ботников администрацией университета принято решение об оплате работы в период с 4 по 7 мая 2021 года в полуторном размере.

— Управление по работе с персоналом разработало форму подачи заявки на вывод сотрудников на работу в обозначенные нерабочие дни. До 12 часов 28 апреля 2021 года осуществляется сбор заявок от руководителей структурных подразделений. Для вывода на работу в нерабочие дни должны быть веская причина, которую необходимо отразить в заявке, — комментирует начальник управления по работе с персоналом ТГУ **Анна Шипилова**.

Для сотрудников с 6-дневной рабочей неделей 3 и 8 мая 2021 года являются рабочими днями. В настоящее время в ТГУ актуализируются календарные учебные графики на 2021-2022 учебный год в соответствии с установленными нерабочими днями. Учебные занятия в форме контактной работы 3 и 8 мая 2021 года в расписании выставляться не будут. Все учеб-



■ В нерабочие майские дни встречаемся в сквере ТГУ

ные мероприятия, запланированные ранее на период с 3 по 8 мая 2021 года, будут перенесены в соответствии с актуализированными графиками на более поздний период.

— Работники, находящиеся в отпусках в период

с 4 по 7 мая 2021 года, по согласованию с руководителем структурного подразделения могут перенести отпуск, приходящийся на период нерабочих дней, на другой срок. Для этого необходимо лично подать за-

явление, — уточняет Анна Шипилова.

В таблице учёта рабочего времени для сотрудников, которые не будут работать в период с 4 по 7 мая 2021 года, необходимо будет поставить в обозначенные дни код «НОД».

Индекс успеха

■ Окончание.
Начало на 1 стр.

Практика не ставилась по главу угла, имела формальный характер, а вместо трёх-

Есть TALKовая

Татьяна СОКОЛОВА, директор Центра гуманитарных технологий и медиакоммуникаций «Молодёжный медиахолдинг «Есть talk!»»:



— Медиахолдинг ТГУ — это уникальная для высшей школы площадка для практикоориентированного обучения студентов и школьников. Здесь реализована новая образовательная модель, при которой все практические занятия студентов встроены в конвейер по подготовке медиаконтента для различных площадок: газеты, радио, телевидение, печатные и интернет-СМИ. Каждую неделю у студентов редакционные планирования, тексты, монтаж, озвучка, дедлайны — полное погружение в профессиональную деятельность. Прогул планёрки без веских причин грозит незачётом. Кто-то скажет: строго. Но возможно ли без последствий прогулять совещание на работе?

В такой ситуации осваивать теорию для студента — осознаваемая необходимость. Объёмы по практике почти взрослые, и отрабатывать знания каждый семестр нужно на всех медиаплатформах. Кафедра журналистики ТГУ наш верный друг, и именно с неё начинается практика. Преподавателям, как, впрочем, и редакторам медиахолдинга, приходится нелегко — работа ведётся со студентами практически индивидуальная.

четырёх недель в городских СМИ студентам предстояло отрабатывать теоретические навыки практически ежедневно. Была и другая причина полного реформата подготовки студентов: журналисты-практики в городских редакциях жаловались, что выпускники слабо подготовлены к практической работе.

Постепенно студенты оценили преимущества нового формата и стали фактически внештатными сотрудниками «Есть talk!», причём не только журналисты. Сегодня с медиахолдингом сотрудничают филологи, дизайнеры, психологи, лингвисты-переводчики, программисты, социологи вместе с журналистами — не менее 200 человек в год. Примеров подобного междисциплинарного взаимодействия немало. Преподаватели и студенты кафедры «Русский язык, литература и лингвокриминалистика» являются соавторами корреспондентов медиахолдинга при подготовке материалов для проектов «#ошибки_нет», «Без правки», «Книжная полка». Студенты кафедры «Теория и практика перевода» помогают с переводом материалов для их последующего размещения на сайтах ТГУ и в иностранных СМИ, например в журнале «QS Wow News». Благодаря чему об учёных ТГУ и их разработках оперативно узнают зарубежные вузы и научные школы.

Не менее 17,5 астрономических часов в неделю студенты-журналисты проводят на практике в медиахолдинге ТГУ.

Около 5 млн рублей в год — ежегодные инвестиции в развитие проекта.

Объединили ресурсы

Сегодня медиахолдинг обеспечивает полное медиа сопровождение Тольяттинского государственного университета и продвижение его бренда в регионе и России. Порядка 35% контента — это о Тольятти, Самарской области, предприятиях-партнёрах. В рамках информационного сотрудничества медиахолдинг взаимодействует с правительством Самарской области, Институтом регионального развития — управляющей компанией научно-образовательного центра мирового уровня «Инженерия будущего», администрацией Тольятти, Думой г.о. Тольятти, прокуратурой города, Особой экономической зоной «Тольятти», технопарком «Жигулёвская долина», АО «АВТОВАЗ», ООО



■ Случается, что сотрудники «Есть talk!» пользуются служебным положением, чтобы сделать селфи с известной персоной, например, с Игорем Угольниковым...

тинский университет» составлял 1500 экземпляров, а распространялось издание только в корпусах вуза. На данный момент газета издаётся тиражом 4000 экземпляров еженедельно. Её читают в Тольятти, Самаре, а часть тиража доставляется в международный аэропорт «Курумоч» — всего по 19 точкам расходится 3300 газет. В свою очередь ТОЛК ТВ привлекают для освещения значимых событий городские и региональные организации. Причём на коммерческой основе. Количество подписчиков YouTube-канала «ТОЛК ТВ» за пять лет выросло почти в 25 раз: со 121 до 3000. ТОЛК Радио ведёт круглосуточное вещание, при этом оригинальный контент составляет ежедневно два часа. Ежедневный формат подачи новостей выдерживает и сайт talk-on.ru. Официальная группа вуза во «ВКонтакте», которую также

В медиахолдинге «Есть talk!» действует постоянная экспозиция кино и фототехники. В ней собраны уникальные экспонаты из личных коллекций режиссёра ТОЛК ТВ Андрея Косова и ректора ТГУ Михаила Криштала.

Два года подряд (2018 и 2019) «Есть talk!» был информационным партнёром международного форума «Инженеры будущего», организованного Союзом машиностроителей России, Лигой содействия оборонным предприятиям и Росмолодёжью. В 2016 году на базе ТГУ проходил один из этапов конкурса профессионального мастерства среди региональных телекомпаний «ТЭФИ-Регион». В 2017 году ТГУ впервые вошёл в число вузов-организаторов Парада российского студенчества. «Есть talk!» обеспечивал прямую трансляцию парада из Тольятти на всю страну. Участие в мероприятии приняли свыше 6 тысяч студентов вузов и ссузов города.

Мы не только описываем события, но и способны сами генерировать информационные поводы. Медиахолдинг не раз являлся организатором мастер-классов, публичных лекций, круглых столов с участием представителей профессиональных сообществ и экспертов из различных отраслей. Среди наших гостей были известный автомобильный дизайнер **Стив Маттин**, ведущий промышленный дизайнер **Владимир Пирожков**, социогеограф мирового уровня **Наталья Зубаревич**, бизнес-лектор **Леонид Клейн**, физик и телеведущий **Александр Пушной**, профессор практики Института общественных стратегий МШУ Сколково **Павел Мрдуляш**, научный редактор телеканала «Наука» **Иван Семёнов** и другие.



Юлия БОГАТЕНКО, выпускница ТГУ 2019 года, фрилансер:

— Преимущество такого дуального образования в том, что мы начали изучение ключевых моментов профессии, используя их сразу на практике. Мы учились оперативно искать информацию, работать с ней, обрабатывать и выдавать готовые материалы. Мы работали уже как настоящие журналисты, поэтому первая работа после университета совершенно не пугала, так как я знала, что и как делать, что от меня будут требовать и, главное, как соблюдать дедлайны. Практика в медиахолдинге, которая совмещает и радио, и газеты, и сайты, и ТВ, научила быстро переключаться с форматов и жанров. Мы не работали только на газету, привыкая к стилю и темпу работы, мы параллельно готовили сюжет или радиопрограмму, а следовательно, развивались сразу в нескольких направлениях. Это очень помогает в работе. Какую бы задачу перед тобой не поставили редакторы, снять сюжет или написать аналитическую статью, ты знаешь, что сможешь это сделать, потому что всё это уже делали во время университетской практики.

Обе газеты ТГУ — «Тольяттинский университет» и «Speechka», а также сайт talk-on.ru являются официально зарегистрированными средствами массовой информации. А это накладывает серьёзные обязательства по участию в планировании, обеспечению периодичности выхода и соблюдению дедлайнов не только на штатных, но и на внештатных сотрудников редакций. То есть студенты уже во время учебной практики полностью погружены в производственный процесс и понимают, что их будет ждать в профессиональной жизни после окончания университета. И это вопреки сложившемуся стереотипу о невозможности подготовить студента к профессиональной деятельности в вузе. Дуальное обучение на базе медиахолдинга ТГУ фактически создало всероссийский прецедент.



Ольга НИКОЛАЕВА, контент-маркетолог агентства CRM-маркетинга Out of cloud (Москва), выпускница кафедры журналистики ТГУ 2019 года:

— До появления медиахолдинга приходилось самим искать место для практики. В большинстве случаев начинающим журналистам не доверяют серьёзные задания, отчего невозможно прочувствовать полностью процесс подготовки материала. В медиахолдинге можно делать всё: придумывать темы, писать тексты, монтировать, брать комментарии — уникальная возможность попробовать себя в любом направлении и пройти все этапы создания материала — от идеи до выпуска в свет. Направление «мультимедийный журналист» подтверждается практикой на 100%. Это даёт преимущества при устройстве на работу. Выпускники выходят уверенными в себе, знающими полностью практику, не боятся задач любой сложности. Ну и, конечно, можно во время обучения попробовать свои силы и в газете, и на ТВ, и на радио — и, выходясь, уже чётко понимать, к чему лежит душа и куда идти работать.

«Тольяттикаучук», ПАО «ТООАЗ», Сбербанком, МФЦ Тольятти. Это позволило существенно расширить аудиторию медиахолдинга.

К примеру, ещё пять лет назад тираж газеты «Тольят-

ведут сотрудники «Есть talk!», набрала за пятилетку 19910 подписчиков и считается одной из самых многочисленных университетских групп в соцсетях в Самарской области.

Индекс успеха

ПЯТИЛЕТКА!



■ ...иногда этим «грешит» и ректор ТГУ

В 2017 году команда молодёжного медиахолдинга ТГУ «Есть talk!» победила в номинации «Лучшая интеграция медиацентра в образовательный процесс» в конкурсе на лучший медиацентр среди вузов России, состоявшемся в рамках II Всероссийского конгресса молодёжных медиа Международной ассоциации студенческого телевидения.

по присуждению премии в области развития профессионального образования Самарской области «Студент года».

Одна из последних крупных побед «Есть talk!» – 2-е место в номинации «Луч-

Оценки от профессионалов

Редакции молодёжного медиахолдинга ТГУ – постоянные участники различных профессиональных и студенческих конкурсов. Газета «Тольяттинский университет» стала победителем Всероссийского конкурса студенческих изданий и молодых журналистов «Медиавесна – 2017» в номинации «Лучшее печатное издание образовательной организации». «ТОЛК Радио» признано «Лучшим корпоративным радио» на международном конкурсе «МедиаЛидер – 2018». Телевизионная редакция «ТОЛК ТВ» – победитель 2011 года самого престижного конкурса мастерства среди региональных телекомпаний «ТЭФИ-Регион». В 2016 году «ТОЛК ТВ» отмечен специальным дипломом жюри Всероссийского телевизионного конкурса «Студенческий ТЭФИ». В 2017 году телередакция победила в



■ Замдиректора Центра гуманитарных технологий ТГУ «Молодёжный медиахолдинг «Есть talk!» Кирилл Туруткин и пресс-секретарь Ирина Мишина знают 1001 способ убедить студента уложиться в дедлайн

номинации «Лучшее студенческое СМИ» Всероссийского медиафорума, проведённого при поддержке Минобрнауки РФ, и в номинации «Студенческое СМИ года» конкурса

студенческое СМИ» международного конкурса корпоративных СМИ «МедиаЛидер – 2020».

■ Ирина ПОПОВА

Название «Есть talk!» придумала и «подарила» будущему медиахолдингу выпускница кафедры журналистики ТГУ 2010 года Татьяна Сапкина (Макитрина). В 2020 году Центр гуманитарных технологий и медиакоммуникаций «Есть talk!» опорного ТГУ зарегистрировал своё название в качестве товарного знака.

Подробнее о молодёжном медиахолдинге ТГУ «Есть talk!» смотрите



Репортажи ТОЛК ТВ смотрите



Газету «Тольяттинский университет» читайте



ТОЛК Радио слушайте



Всё об образовании читайте, смотрите и слушайте на сайте talk-on.ru

..... Официальный сайт ТГУ



Анастасия ЗАБАРОВА, выпускница ТГУ 2018 года, главный специалист отдела по связям с общественностью Центра содействия молодым специалистам (Москва):

– Мой профессиональный рост напрямую связан с учёбой в университете, а именно с практической деятельностью в медиахолдинге ТГУ. Именно там я научилась работе и в интернет-СМИ, и в газете, и в радио- и тележурналистике. А также научилась работать над большими авторскими проектами. Например, моим дипломным проектом стала телевизионная программа «Студент с акцентом», в контексте которой рассматривается актуальная тема межкультурного диалога молодых людей.

Благодаря качественной работе и многолетнему опыту преподавателей и сотрудников медиахолдинга ТГУ, возможностям, которые медиахолдинг и университет предоставляют, за время учёбы я приобрела много полезных навыков, приняла участие в различных мероприятиях всероссийского и международного масштаба и завела много интересных и важных знакомств, которые сыграли значительную роль в моём дальнейшем профессиональном пути.

Комментарии



Александр СОЛДАТОВ, руководитель пресс-службы администрации Тольятти:

– Дорогие коллеги! От всей души поздравляю вас с 5-летием молодёжного медиахолдинга «Есть talk!» Вы уже выросли и окрепли, являетесь драйвером и отличным примером развития творческих навыков среди молодёжи.

Медиахолдинг ТГУ – это сплочённая команда студентов, которым небезразлично всё, что происходит внутри вуза и за его пределами. На страницах газет, электронных порталов, а также в эфире радиостанции и канала телестудии освещаются самые яркие и интересные события в жизни города и Самарского региона. Выступая центром молодёжной активности, «Есть talk!» сотрудничает как с муниципальными и общественными организациями, так и с различными органами власти.

Для студентов медиахолдинг ТГУ – это отличная школа журналиста, а для города и администрации Тольятти – надёжный информационный партнёр.



Анна ГОЛОВАЁВА, руководитель Школы молодого журналиста (ШМЖ) Дворца детского и юношеского творчества г. Тольятти, выпускница кафедры журналистики ТГУ 2013 года:

– Мы взаимодействуем с «Есть talk!» по нескольким направлениям. С учениками каждый год прихожу на экскурсию

по медиахолдингу, где ребятам рассказывают и показывают, как работают разные медиа. Они очень удивляются, что в Тольятти есть такой медиахолдинг, начинают по-другому смотреть на ТГУ и осознают, что они могут и писать, и снимать, и готовить материалы для радио.

Помимо этого, лучшие материалы моих учеников я предлагаю для публикации на сайте talk-on.ru, где есть специальная вкладка «Слово школам». Начинающие журналисты очень гордятся этим. Также ученики ШМЖ ежегодно принимают участие в конкурсе юных журналистов «Тольятти – город молодых», который проводится на базе медиахолдинга ТГУ «Есть talk!» Это даёт колоссальный опыт и возможность пообщаться с преподавателями кафедры и сотрудниками редакций медиахолдинга.



Николай ОСТУДИН, председатель Думы г.о. Тольятти:

– Даже для человека пять лет – это срок немалый, а уж если речь идёт о медиапроекте, то тем более это знаменательная дата. Мне приятно, что все эти пять лет своего существования коллектив медиахолдинга ТГУ активно сотрудничал с городским парламентом, а депута-

ты и специалисты аппарата участвовали в различных проектах медиахолдинга. Не первый год, в частности, представители Думы г.о. Тольятти присутствуют на торжественной церемонии подведения итогов творческого конкурса «Тольятти – город молодых». Продуктивным, взаимовыгодным можно охарактеризовать опыт встреч народных избранников со студентами ТГУ в рамках совместного интерактивного проекта «Эффективно общаемся с депутатами». А сотрудники медиахолдинга с диктофоном и камерой всегда находятся в Думе в моменты выработки и принятия представительным органом местного самоуправления Тольятти ключевых решений, связанных с развитием образования, молодёжной политикой.

Федеральный тренд

Новое для студентов-юристов

— Предложение университета готовить юристов для транспортного комплекса, которое мы озвучили на онлайн-заседании профсовета института права ТГУ, было поддержано руководителем управления Московской межрегиональной транспортной прокуратуры **Альбертом Москалёвым**, — рассказала директор института права Тольяттинского государственного университета **Светлана Вершинина**. — Позже своё одобрение высказал заместитель председателя Правительства Самарской области **Александр Фетисов**.

Также Александр Фетисов обозначил основные задачи, стоящие перед современным вузом, готовящим к профессиональной деятельности юристов. Сегодня, учитывая запрос реального сектора экономики и потребности общества и государства, при подготовке юристов акцент должен быть сделан на содействие развитию транспортной отрасли как приоритетной для региона. В своём По-

В учебный план будущих юристов института права опорного Тольяттинского государственного университета (ИП ТГУ) включат два новых подпрофиля — транспортное и патентное право. Такое решение было принято на заседании Профессионального совета ИП ТГУ.



■ Директор института права ТГУ Светлана Вершинина и главный юрист Сколково Николай Аверченко работают над новыми образовательными программами

учение особенностей правового регулирования тех или иных видов транспорта, а прежде всего это хозяйственная сфера, где возникают конфликтные ситуации и споры, которые необходимо решать в рамках правового поля. К примеру, кто должен отвечать, если «беспилотник» совершил наезд? Об этом всё больше разговоров, но правовой основы по-прежнему нет.

По мнению ректора ТГУ **Михаила Криштала**, одной из приоритетных потребностей для университета является открытие профилизации патентного права — защиты интересов автора. Это второй подпрофиль, который будет введён в образовательную программу подготовки юристов гражданско-правовой специализации института права.

— Право должно развиваться быстрыми темпами, по крайней мере, не отставать от технологий, — считает ректор ТГУ **Михаил Кристал**. — Потому что, с одной стороны, нужно нивелировать те негативные моменты, которые связаны с появлением новых технологий, а с другой стороны — формировать условия

для их интенсивного развития.

— Если ориентироваться на Москву как на индустриальный центр, то спрос на юристов такой специализации огромный. Выпускник института права ТГУ в рамках гражданско-правовой специализации получит не только фундаментальную общеправовую подготовку, но и узкоспециальные компетенции в области патентного права, позволяющие ему стать востребованным специалистом и получать достойную зарплату даже в начале карьеры. До настоящего времени студенты проходили подготовку по патентному праву в рамках проектной деятельности, реализуемой в нашем университете. Теперь необходимо продумать содержание образовательной программы в части учебных дисциплин данного подпрофиля, — сообщила **Светлана Вершинина**.

Обсуждение этих вопросов состоится уже 29 апреля на рабочем совещании в ИП ТГУ. Известно, что кураторство новых программ возьмёт на себя председатель профсовета института права ТГУ, старший вице-президент по правовым вопросам некоммерческой организации Фонда развития Центра разработки и коммерциализации новых технологий «Фонд Сколково» **Николай Аверченко**.

■ Наталья ШУБЕРТ

Николай Аверченко не только принял активное участие в работе профессионального совета ИП ТГУ, но и прочёл открытую лекцию в лектории молодёжного медиахолдинга ТГУ «Есть talk!» Её тема: кто несёт ответственность перед законом — робот или его создатель? Спикер коснулся вопросов проблемы правосубъектности роботов, которая занимает человечество последние 150 лет, а также рассказал о том, почему юристам важно уметь собирать конструктор LEGO.

Видео лекции можно посмотреть на канале «ТОЛК ТВ»:



слании Федеральному собранию о развитии транспортной отрасли говорил и Президент РФ **Владимир Путин**. В институте права ТГУ проработали этот вопрос и решили внести в учебный план студентов гражданско-правовой специализации новый подпрофиль уже с 2021-2022 учебного года.

Как отмечает **Светлана Вершинина**, транспортное право — это не просто из-

В центре внимания

Чернобыль: истории очевидцев

В Точке кипения Тольяттинского государственного университета (ТГУ) состоялась презентация книги «Чернобыль сквозь призму времени». В её подготовке приняли участие студенты опорного вуза.

Презентация состоялась в рамках «круглого стола», посвящённого 35-летней годовщине аварии на Чернобыльской АЭС. Организаторами мероприятия выступили кафедра журналистики ТГУ, общественная организация инвалидов-чернобыльцев «Союз-Чернобыль» и местное отделение Всероссийской общественной организации ветеранов «Боевое братство».

Книга «Чернобыль сквозь призму времени» состоит из воспоминаний участников тех трагических событий — ликвидаторов

Чернобыльской аварии, проживающих в Тольятти. Некоторых из них уже нет в живых.

— Мы готовили эти материалы, когда были студентами, — рассказала выпускница ТГУ, один из авторов книги **Анастасия Невсвижская**. — Смотрели документальные фильмы про Чернобыль, читали публикации, а затем шли на интервью к очевидцам тех страшных событий. У меня до сих пор сохранились записи наших бесед, по ним и сейчас можно написать как минимум повесть. Я уверена: книга найдёт отклик у читателя и эта страница истории нашей страны не будет забыта.

Работа над книгой началась в 2010 году. Но из-за финансовых сложностей выпустить её удалось только сейчас. Это стало возможным благодаря по-



■ Книгу о судьбах чернобыльцев презентовала профессор ТГУ Галина Щербакова

мощи Самарской областной общественной организации «Военно-Исторический Клуб Патриоты» и её руководителя **Сергея Аввакумова**.

— В работе над книгой принимали участие профессиональные журналисты городских изданий и студенты ТГУ: пятнадцать авторов написали 49 очерков, — рассказала профессор кафедры журналистики ТГУ **Галина Щербакова**.

Издание вышло тиражом 300 экземпляров. Часть книг передана в библиотеки и общественные организации Самарской области, тольяттинским школам и музеям, героям очерков. Книгу «Чернобыль сквозь призму времени» можно найти в библиотеке Тольяттинского государственного университета.

■ Альбина **КАЗАКОВА**, студентка 3-го курса ТГУ

Память поколений

Наш бессмертный полк



ЦВЕТКОВ
Олег Автономович
(1915 – 1995),
подполковник
в отставке

Родился 11 августа 1915 года в Пензенской области в селе Наскафтыма, в семье земского врача. После окончания школы поступил в Саратовский автодорожный институт. Обучение завершил в апреле 1938 года и был командирован по направлению Главного управления шоссейных дорог НКВД в Хабаровский дорожно-строительный трест, где работал технологом, прорабом дистанции дорожно-строительного участка на строительстве автомобильных дорог в приграничных с Манчжурией районах.

11 августа 1941 года призван в ряды Советской Армии в состав 2-го отдельного дорожно-строительного батальона 2-го Дальневосточного фронта на должность командира 2-й дорожной роты. Выполнил дорожно-мостовые работы для своевременного выхода советских войск к манчжурской границе и нанесению ударов по врагам.

Участник войны с Японией (9 августа – 3 сентября 1945 года). По окончании войны продолжил службу в Вооружённых Силах на различных командных и инженерных должностях, окончил Военную академию тыла и транспорта, уволен в запас в 1971 году.

Награждён знаком «Почётный дорожник», медалью «За победу над Японией», орденом Отечественной войны 2-й степени, орденом Красной Звезды и 10 медалями.

Проект «Наш бессмертный полк» газеты «Тольяттинский университет» бессрочный. Мы всегда будем чтить тех, кто завоевал для мира Великую Победу, будем помнить и гордиться их подвигом.

Если в вашей семье есть информация о родственниках, сражавшихся на фронтах Великой Отечественной войны или работавших в тылу, просим вас принять участие в проекте «Наш бессмертный полк». Информацию и сохранившиеся фото военных лет направляйте по адресам электронной почты: gazeta@tltu.ru или delo-63@mail.ru с пометкой «Наш бессмертный полк».

Дополнительная информация по телефону (8482) 53-95-95.



Город творчества

Студенты Тольяттинского государственного университета блистательно выступили на V Межрегиональном конкурсе-фестивале вокально-инструментального искусства «Чистый звук».

Праздник творчества проходил 23-24 апреля 2021 года. Площадкой для выступлений стали Школа искусств Центрального района и Детский дом культуры г. Тольятти.

В этом году в конкурсе приняли участие вокалисты и музыкальные коллективы из Москвы, Казани, Тольятти, Сызрани, Междуреченска, сёл Подстёпки и Нижнее Санчелеево, посёлка Рассвет. В инструментальном жанре выступали 38 конкурсантов, в вокальном – 133 вокальных коллектива.

Среди победителей «Чистого звука» есть и студенты ТГУ. Они показали жюри высокий класс исполне-

Голоса ТГУ на «Чистом звуке»



■ Талантливая команда вокалистов ТГУ

ния. Лауреатами 1-й степени стали Данил Костриков, Кристина Николаева, Алсу Сатубалиева, дуэт Ирины Приходько и Елизаветы Плевако. Ребята занимают в Студии эстрадного вокала ТГУ под руководством Натальи Брит. Дипломы лауреатов 2-й степени получили Кирилл Осипов (творческая студия ТГУ «М-клуб», руководитель Наталья Мишунина), Полина Кодякова (Студия эстрадного вокала ТГУ).

Также лауреатом 1-й степени стал студент ТГУ Эмин Джамалов, выступавший индивидуально.

Организатор конкурса-фестиваля «Чистый звук» – творческий сезон конкурсов «Фестивальная лига» при поддержке АНО «Достоиние» и опорного Тольяттинского государственного университета.

Тольяттинская филармония
29-й концертный сезон 2020/2021

20
МЯ

начало 19:00
222•600
filarman.ru

Классика джаза!

София АЦБЕХА-НЕГГА
джазовый вокал

ДЖАЗ-ОРКЕСТР филармонии
ДИРИЖЕР – ВАЛЕРИЙ МУРЗОВ

ТОЛЬЯТТИЗМ ЛЮДИ СВОБОДЫ ТЕАТРАЛЬНЫЙ ЦЕНТР ТОЛЬЯТТИ

Г. ТОЛЬЯТТИ УЛ. ЛЕНИНГРАДСКАЯ, 31 БИЛЕТЫ 55 1255
ONLINE WWW.TEATR-KOLESO.RU

ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР
КОЛЕСО
ИМЕНИ ГЛЕБА ДРОЗДОВА

04.05
16.05

СКАЗКА СКАЗОК
ОЛИ МУЖИНОЙ

ОЛИМПИАДА

16+

Традиция

ПОМНИТЬ И ЧТИТЬ

7 мая на площади перед главным корпусом опорного Тольяттинского государственного университета (ТГУ) состоится одно из самых трогательных и масштабных городских событий – парад курсантов Военного учебного центра ТГУ, посвящённый 76-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне.



Из открытых источников известно, что Тольяттинский госуниверситет – единственный гражданский вуз в России, который каждый год проводит собственный Парад Победы. В этом году чеканить шаг в строю будут около 700 курсантов, за плечами которых строевая подготовка под руководством офицеров-преподавателей Военного учебного центра ТГУ.

В память о героях Великой Отечественной состоится митинг с участием ректора ТГУ Михаила Криштала и почётных гостей. Пройдут акции: «Минута молчания», «Наш бессмертный полк», «Героям, павшим во имя спасения Отечества...». К Мемориалу мировым войнам в сквере у главного корпуса вуза будут возложены цветы. Бойцы спецназа традиционно

проведут показательные выступления.

В программе празднования запланировано выступление джазового оркестра Тольяттинской филармонии

и работа интерактивных площадок – пройдут мастер-класс по сборке/разборке оружия спортивно-патриотического клуба ТГУ «Вымпел» и три выставки. Одна из них – музейная экспозиция средств радиосвязи (проект студента ТГУ Никиты Хорищенко). Мобильная аллея героев от администрации г.о. Тольятти расскажет о 15 земляках-ставропольчанах – героях Великой Отечественной войны. Экспонаты военного времени из личной коллекции семейного музея Недумовых можно будет увидеть в экспозиции «Эхо войны».

Стать участником праздника «Одна на всех Победа» на площади перед главным корпусом опорного ТГУ (ул. Белорусская, 14) сможет каждый. Трансляция пройдёт в прямом эфире на YouTube-канале «ТОЛК ТВ». Начало в 12:00.

0+



Nota Bene

Что ты знаешь о войне?

На базе Тольяттинского государственного университета (ТГУ) 29 апреля в 15.00 состоится Международный исторический «Диктант Победы» на тему событий Великой Отечественной войны.

«Диктант Победы» проводится для привлечения россиян к изучению истории Великой Отечественной войны и повышения исторической грамотности российского общества.



Nota Bene

«Дорога истории – наша Победа»

Студенты кафедры «История и философия» опорного ТГУ совместно с экскурсоводами городского проекта «Экскурсоводы "серебряного возраста"» начинают марафон экскурсий для школьников. Пройдёт он по интерактивному музею под открытым небом «Дорога истории – наша Победа», который расположен в Парковом комплексе истории техники им. К.Г. Сахарова.

Интерактивная экспозиция «Дорога истории – наша Победа», посвящённая Великой Отечественной

войне, начнёт работать 1 мая. Экскурсионное сопровождение выставки обеспечат студенты ТГУ, участвующие в проектах кафедры «История и философия» – «Студенческое экскурсионное бюро ТГУ» и «Исторический музей ТГУ». Они будут встречать посетителей с 1 по 6 мая с 11:00 до 18:00.

7 мая запланировано торжественное открытие выставки в 14:00.

Хотите узнать новые факты о Великой Отечественной войне? Тогда интерактивная экспозиция «Дорога истории – наша Победа» для вас!



О науке и образовании из первых рук

У Тольяттинского государственного университета (ТГУ) появился telegram-канал. Здесь можно найти официальные и не всегда официальные новости из жизни опорного вуза: наука, образование, творчество, спортивные достижения, добровольчество и благотворительность, участие в городских проектах. Вся информация о ТГУ теперь в удобном формате!

Название telegram-канала – «Тольяттинский государственный университет».

Ссылка здесь:



Подписывайтесь и будьте в курсе новостей опорного ТГУ



<https://t.me/thetltsu>
Telegram

Следующий номер газеты «Тольяттинский университет» выйдет в четверг, 13 мая 2021 года.

Написать «Диктант Победы» могут все желающие: участие – бесплатное и добровольное. Все участники диктанта получают сертификаты. Набравшим 25 баллов вручат диплом финалиста.

Кафедра «История и философия» гуманитарно-педагогического института ТГУ организует офлайн-площадку диктанта в лекционных аудиториях УЛК-714 и УЛК-722 (ул. Белорусская, 16в). Каждому участнику будет присвоен идентификационный номер. Для получения результатов участник может ввести

этот номер в личном кабинете на официальном сайте «Диктанта Победы», получить электронный сертификат и распечатать его.

«Диктант Победы» состоится в ТГУ 29 апреля: сбор и регистрация участников с 13.00 до 14.40, написание «Диктанта» – 15.00.

Подробнее о «Диктанте Победы» смотрите здесь:

